

# 双向奔赴,汇聚基层治理合力

通讯员 葛佳人

如何将矛盾化解在基层、不断满足老百姓日益增长的司法需求?绍兴市越城区人民法院袍江法庭践行“能动履职”理念,依托人大代表联络站共享法庭,发挥人大代表的桥梁纽带作用,积极构建“共享法庭”和“代表联络站”的联动解纷机制,将司法服务延伸到基层,实现“民呼我应,落地有声”。

## “请进来”汇集民意

“法庭要结合尚巷村‘师爷文化’特色,在村社搭建起矛盾纠纷的化解平台,把司法触角延伸到老百姓身边,精准对接村民需求,及时让矛盾在原地、在诉前化解。”今年初,袍江法庭开展“代表委员走进‘共享法庭’活动”,邀请代表委员走进尚巷村“共享法庭”体验村民家门口的司法服务,代表委员就挖掘功能、打造品牌、建立司法服务圈等方面对“共享法庭”的下一步建设建言献策。

自设立全市首个“人大代表联络室”并在斗门街道人大代表联络站特设“共享法庭”以来,袍江法庭

通过“请进来”的方式,建立健全辖区人大代表每月轮流来庭接待制度,受理群众反映的问题,了解近期案件审理、基层服务的情况并提出监督意见或建议,让代表们更加直观深入地了解法院职能,有力提升审判工作的透明度和公信力。

## “走出去”能动履职

除了把代表委员“请进来”,袍江法庭精准把握司法需求,建立“法庭+代表”联络网络,将每月代表值班收集的社情民意进行汇总分析,及时回应社会关切,主动向代表委员汇报反馈工作,把接受监督贯穿于法院工作全过程各方面。

2024年上半年,袍江法庭上门“一对一”走访辖区人大代表、政协委员25人次,主动争取代表委员对人民法庭建设、普法宣传等法院重点工作的支持;依托《袍江人民法庭人大代表联络站共享法庭2024年度工作方案》细化完善有关规定,就人大代表联络站共享法庭日常运作、职能作用发挥制定细则,以联络工作制度化、规范化、常态化推进司法服务效能走深走实。

## “一盘棋”化解纠纷

“渣运公司以后请加强管理,镇街在开展工作时也要考虑得更周到一些。”人大代表俞建红说。2023年,一起机动车交通事故责任纠纷案在斗门街道人大代表联络站开展巡回审判。街道及相关行政执法部门在设卡联合整顿渣运车辆过程中,因设卡点的临检执勤雨棚等设施被辖区内某物流公司车辆不慎碰撞而产生财产损害赔偿。为提升纠纷化解效率,充分发挥人大代表在群众中的影响力与公信力,袍江法庭与辖区斗门街道人大代表联络站、共享法庭庭务主任提前联系、沟通,邀请区人大代表俞建红参与巡回庭审。在各方努力下,当事双方最终达成了一致意见,在线签署了调解协议。

近年来,袍江法庭通过吸纳调解能力强、业务水平高的人大代表作为特邀调解员参与法院矛盾纠纷调处,与法官联合开展驻点服务,通过线上同频连线,打造整体智能一体化的矛盾调处工作闭环,为当事人提供心理疏导、纠纷调处、法律帮扶等司法服务。

## 法律援助便捷高效 拥军优属提质升级

通讯员 陈双

本报讯 “我父亲的工资被拖欠了,该怎么办?”不久前,苍南县法律援助中心收到这样一个案子——现役军人徐某的父亲被拖欠工资,多次索要无果,无奈之下,徐某寻求法律帮助。

此前,案件由杭州军事检察院移交苍南县检察院。受理线索后,苍南县检察院迅速就案件展开核查,与县司法局协商后,确定此案件符合法律援助条件。苍南县法律援助中心依法提供法律援助,并指派浙江望舟律师事务所律师林辉强作为本案的承办律师。收案后,援助律师详细地向徐某父亲询问了具体情况,并就本案准备了相关起诉材料,及时向平阳县法院提起了民事诉讼。

目前,案件正在调解过程中。眼见法律援助有条不紊地推进,徐某之前一直为父亲悬着的心也放了下来。

涉军法律援助一直是法律援助工作的重点关注内容,苍南县司法局致力于推动拥军优属法律服务保障提质升级,并于6月17日联合县人武部、县检察院、县退役军人事务局出台11条机制,切实形成军地协同、部门配合、合力共为的法律援助服务机制。

4个部门积极推进建立线索移送机制,开辟司法救助、法律援助“绿色通道”,相关单位共同约定见被救助援助人,主动为军人军属、退役军人提供便捷、优质、高效的法律服务,实现“救助、援助最多跑一次”;同时,积极联动开展军营普法宣传,通过发放军人军属法律援助联系卡,及时收集驻地官兵的法律需求,为驻苍部队提供专业法律服务;通过打造“所队结对”“所站联动”双机制,实现律师事务所与驻苍部队“一对一”签约结对全覆盖、18个乡镇退役军人服务站与司法所共建“法律援助联络点”全覆盖,构建起便捷高效的涉军法律援助服务网络。

## 案件加挂“绿标签” 护航企业健康发展

通讯员 张少敏 邵志佳

本报讯 “感谢嵊州市企业家法律服务中心积极作为,在震慑不法分子的同时帮助企业挽回了损失和声誉,让我们对品牌经营更加有信心。”近日,嵊州市人民检察院检察官在对一起假冒注册商标案被害企业进行回访时,企业负责人这样说。

2023年2月,徐某、胡某、周某等3人分工配合,制造假冒嵊州本地知名集成灶企业等注册商标标识,用于贴牌空白集成灶,并将上述集成灶通过网络平台进行销售,销售金额累计40万余元,后被企业发现,遂向公安机关报案。

因该案侵害了本地特色产业企业的合法权益,嵊州市企业家法律服务中心对该起案件加挂“绿标签”,列入重点监控清单,落实专人跟进、全程跟踪监督。在案件审查期间,检察院领导带队实地走访被害企业,主动倾听企业诉求,帮助企业挽回损失。最终,经过多次沟通和协调,徐某等人与被害企业达成诉前调解,3人共赔偿21.5万元。近日,徐某等人以假冒注册商标罪被判处有期徒刑3年至1年2个月不等,均适用缓刑,并处罚金1.5万元至16万元不等。

据了解,嵊州市检察院自2023年成立嵊州市企业家法律服务中心以来,已为被害企业追赃挽损2000余万元,帮助企业解决涉法涉诉难题50余件次,护航本地特色产业和民营企业健康发展。

## “姐妹义气”获刑罚

通讯员 叶枫

本报讯 “我知道她在诈骗,但我和她一起生活,她对我很照顾,我要讲‘姐妹义气’的,所以才帮她诈骗。”当检察官问及犯罪原因时,徐某这样说。江山市人民检察院对徐某提起公诉,鉴于其具有从犯、坦白、退赃、认罪认罚等情节,建议对徐某判处有期徒刑1年8个月,缓刑2年,并处罚金。近日,江山市人民法院全盘采纳量刑建议,作出判决。

2020年,15岁的徐某初中毕业后就开始独自闯荡社会,在认识大自己8岁的林某后,住在一起共同生活。2023年,林某以“介绍对象”为名将徐某介绍给同学周某,背地里却冒充徐某身份虚构了信用卡还贷、爷爷生病住院等理由向周某骗钱。在林某的要求下,徐某积极配合发语音、打电话、见家长等协助诈骗。截至案发,二人共骗取周某16万余元。

## “警营探秘”

近日,一群小学生来到温州市公安局龙湾分局蒲州派出所参加“警营探秘”活动。孩子们在民警的带领下参观了办案区、指挥室等场所,还观看了“特警叔叔抓‘坏人’”,个个大呼“真厉害”。

通讯员 陈宏宏 摄



# “三治”融合,构建“枫桥式”公安监管新格局

通讯员 朱敏锐

近年来,绍兴市柯桥区公安分局柯桥分局牢牢把握公安监所职责使命,紧扣“安全规范、文明理性、教育感化”工作要求,践行新时代“枫桥经验”,探索构建以法治强保障、以智治增效能、以共治聚合力的“三治”融合的“枫桥式”公安监管新格局。

绍兴市柯桥区副区长、公安分局局长陈福连表示,柯桥公安以党建引领为方向、以监所安全为核心,全方位细化完善各项工作制度,进一步规范流程管理和人员管理,激励被监管人员积极改造,促进社会和谐稳定。

## 塑造规范管理新形象

监所是体现公安规范管理、展示法治文明的重要窗口。柯桥公安从监所“医食住行”等细微处入手,有效保障被监管人员合法权益;同时,深化律师会见预约、亲属通信等服务事项“一网通办”,完善分押分管配套管理制度。

“近年来,我们所被监管人员认罪认罚率始终保持在98%以上。”柯桥区看守所所长周保国介绍,依托人才战队、工作室,围绕女性、未成年人教育感化课题,该所总结提炼了“五心五化一重塑”等一批工作法,帮助被监管人员纠正错误认知、重树生活信心。

## 打造数智监管新模式

通过柯桥区看守所数智监管指挥室的大屏,监室内人员的一举一动尽收眼底;具备前端感知能力的多维预警平台,能第一时间推送执法执勤、在押人员健康、设施设备风险等信息……“这是一个集情报信息汇集、综合会商研判、网上督导检查、实战指挥调度等功能于一体的数智监管‘大脑’。”柯桥区看守所副所长王玮介绍。

近年来,柯桥公安深化数智监管建设,推动构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,打造情指行一体化的数智监管指挥室;建立监管数字档案“一人一档”,监管信息

全量纳入网上平台,全流程实现数字化管理,助力监所规范化建设。

## 探索教育管理新路径

小王曾因无证电焊被柯桥公安查获,在其被行政拘留期间,通过“拘学同步教育协同云课堂”完成电焊职业理论培训课程,出了拘留所后又参加培训,考取了专业技能资格证书。

把拘室变教室、把拘期变学期。近年来,柯桥公安自主开发“拘学同步教育协同云课堂”,打造监所版“开放学校”。“截至目前,我们通过‘云课堂’平台已教育培训3.7万余人次,帮助72人获得焊接切割作业、面点师等职业资格。”柯桥区拘留所所长马洋介绍。

此外,依托“鉴桥”“水滴”监管品牌工作室,柯桥公安引入多元共治力量,组建了13支矛盾调解队伍,持续推进拘调衔接、拘调融合向纵深发展。2023年以来,已累计化解相关矛盾纠纷868起,履行款项超3500万元。